确定圆的条件

（2012•六盘水）下列命题为真命题的是（　　）

A．平面内任意三点确定一个圆

B．五边形的内角和为540°

C．如果a＞b，则ac2＞bc2
D．如果两条直线被第三条直线所截，那么所截得的同位角相等

【考点】确定圆的条件；不等式的性质；同位角、内错角、同旁内角；多边形内角与外角；命题与定理．

【分析】利用确定圆的条件、不等式的性质及多边形的内角与外角等知识进行判断找到正确的即可．

【解答】解：A、平面内不在同一直线上的三点确定一个圆，故本答案错误；

B、五边形的内角和为（5﹣2）×180°=540°，故本选项正确；

C、当c=0时，原式不成立，故本答案错误；

D、两直线平行，同位角相等，故本答案错误．

故选B．

【点评】本题考查了确定圆的条件、不等式的性质及多边形的内角与外角等知识，属于基础题，知识点比较多．

（2010•河北）如图，在5×5正方形网格中，一条圆弧经过A，B，C三点，那么这条圆弧所在圆的圆心是（　　）

[image: image1.png]



A．点P
B．点Q
C．点R
D．点M

【考点】确定圆的条件．

【专题】网格型．

【分析】根据垂径定理的推论“弦的垂直平分线必过圆心”，作两条弦的垂直平分线，交点即为圆心．

【解答】解：根据垂径定理的推论，则作弦AB和BC的垂直平分线，交点Q即为圆心．

故选B．

[image: image2.png]o





【点评】此题主要是垂径定理的推论的运用．

（2010•乌鲁木齐）如图，在平面直角坐标系中，点A、B、C的坐标分别为（1，4）、（5，4）、（1，﹣2），则△ABC外接圆的圆心坐标是（　　）

[image: image3.png]



A．（2，3）
B．（3，2）
C．（1，3）
D．（3，1）

【考点】确定圆的条件；坐标与图形性质．

【专题】压轴题．

【分析】根据垂径定理的推论“弦的垂直平分线必过圆心”，作两条弦的垂直平分线，交点即为圆心．

【解答】解：根据垂径定理的推论，则

作弦AB、AC的垂直平分线，交点O1即为圆心，且坐标是（3，1）．

故选D．

[image: image4.png]



【点评】此题考查了垂径定理的推论，能够准确确定一个圆的圆心．

（2010•乐山）如图所示，一圆弧过方格的格点A、B、C，试在方格中建立平面直角坐标系，使点A的坐标为（﹣2，4），则该圆弧所在圆的圆心坐标是（　　）

[image: image5.png]



A．（﹣1，2）
B．（1，﹣1）
C．（﹣1，1）
D．（2，1）

【考点】确定圆的条件；坐标与图形性质．

【专题】压轴题；网格型．

【分析】连接AB、AC，作出AB、AC的垂直平分线，其交点即为圆心．

【解答】解：如图所示，

∵AW=1，WH=3，

∴AH=[image: image6.png]


=[image: image7.png]


；

∵BQ=3，QH=1，

∴BH=[image: image8.png]


=[image: image9.png]


；

∴AH=BH，

同理，AD=BD，

所以GH为线段AB的垂直平分线，

易得EF为线段AC的垂直平分线，

H为圆的两条弦的垂直平分线的交点，

则BH=AH=HC，

H为圆心．

于是则该圆弧所在圆的圆心坐标是（﹣1，1）．

故选C．

[image: image10.png]



【点评】根据线段垂直平分线上的点到这条线段两端点的距离相等，找到圆的半径，半径的交点即为圆心．

（2010•台湾）如图所示，△ABC中，∠B=90°，AB=21，BC=20．若有一半径为10的圆分别与AB、BC相切，则下列何种方法可找到此圆的圆心（　　）

[image: image11.png]



A．∠B的角平分线与AC的交点

B．AB的中垂线与BC中垂线的交点

C．∠B的角平分线与AB中垂线的交点

D．∠B的角平分线与BC中垂线的交点

【考点】确定圆的条件；圆的认识．

【专题】压轴题．

【分析】因为圆分别与AB、BC相切，所以圆心到AB、CB的距离一定相等，都等于半径．而到角的两边距离相等的点在角的平分线上，圆的半径为10，所以圆心到AB的距离为10．因为BC=20，所以BC的中垂线上的点到AB的距离为10，所以∠B的角平分线与BC的中垂线的交点即为圆心．

【解答】解：∵圆分别与AB、BC相切，

∴圆心到AB、CB的距离都等于半径，

∵到角的两边距离相等的点在角的平分线上，

∴圆心定在∠B的角平分线上，

∵因为圆的半径为10，

∴圆心到AB的距离为10，

∵BC=20，

又∵∠B=90°，

∴BC的中垂线上的点到AB的距离为10，

∴∠B的角平分线与BC的中垂线的交点即为圆心．

故选D．
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【点评】本题考查的是圆的确定，运用角平分线的判定和平行线的性质来解题，题目难度中等．

（2008•雅安）下列叙述正确的是（　　）

A．三点确定一个圆

B．对角线相等的四边形为矩形

C．顺次连接四边形各边中点得到的四边形是平行四边形

D．相等的圆心角所对的弧相等，所对的弦也相等

【考点】确定圆的条件；平行四边形的判定；矩形的判定；圆心角、弧、弦的关系．

【专题】压轴题．

【分析】根据确定圆的条件，矩形的判定定理，圆心角定理以及三角形的中位线定理即可作出判断．

【解答】解：A、不在同一直线上的三点确定一个圆，故选项错误；

B、对角线相等的平行四边形是矩形，故选项错误；

     C、E、F、G、H是四边形ABCD的中点，连接AC，

∵E、H是AD、CD的中点，

∴EH∥AC，EH=[image: image13.png]


AC，

    同理FG∥AC，FG=[image: image14.png]


AC，

∴EH∥FG，EF=FG，

∴四边形EFGH是平行四边形．

故顺次连接四边形各边中点得到的四边形是平行四边形，是正确的．

故选项正确；

D、同圆或等圆中，相等的圆心角所对的弧相等，所对的弦相等，故选项错误．

故选C．

【点评】本题考查了确定圆的条件，矩形的判定定理，圆心角定理以及三角形的中位线定理，正确掌握定理是关键．

（2007•上海）小明不慎把家里的圆形玻璃打碎了，其中四块碎片如图所示，为配到与原来大小一样的圆形玻璃，小明带到商店去的一块玻璃碎片应该是（　　）

[image: image15.png]



A．第①块
B．第②块
C．第③块
D．第④块

【考点】确定圆的条件．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】要确定圆的大小需知道其半径．根据垂径定理知第②块可确定半径的大小．

【解答】解：第②块出现一段完整的弧，可在这段弧上任做两条弦，作出这两条弦的垂直平分线，就交于了圆心，进而可得到半径的长．

故选：B．

【点评】解题的关键是熟练掌握：圆上任意两弦的垂直平分线的交点即为该圆的圆心．

（2003•岳阳）下列命题是真命题的是（　　）

A．一组对边相等，另一组对边平行的四边形是平行四边形

B．两边及一边的对角对应相等的两个三角形全等

C．三点确定一个圆

D．若a＞b，c＞0，则ac＞bc

【考点】确定圆的条件；不等式的性质；全等三角形的判定；平行四边形的判定．

【分析】根据平行四边形的判定定理，三角形全等的判定方法，确定圆的条件以及不等式的性质即可解决．

【解答】解：A、一组对边相等，另一组对边平行的四边形有可能是等腰梯形，故原命题错误；

B、符合SSA的两个三角形不一定全等，故命题错误；

C、不在同一直线上的三点确定一个圆，故错误；

D、若a＞b，c＞0，则ac＞bc，故正确．

故选D．

【点评】本题综合考查了各个易错点，应在做题过程中熟练掌握．

（2002•荆州）下列说法不正确的是（　　）

A．只有当x=1时，分式[image: image16.png])



的值才为零

B．[image: image17.png]


与2[image: image18.png]


是同类二次根式

C．等腰三角形底边上的中线与底边上的高重合

D．三点确定一个圆

【考点】确定圆的条件；分式的值为零的条件；同类二次根式；等腰三角形的性质．

【分析】根据分式值是0的条件，二次根式的化简，三线合一定理，确定圆的条件即可解答．

【解答】解：A、x2﹣1=0且x+1≠00，解得：x=1，故正确；

B、[image: image19.png]


=3[image: image20.png]


，2[image: image21.png]


=[image: image22.png]


，故正确；

C、根据三线合一定理可得．故正确；

D、因为不在同一直线的三点确定一个圆，故D错误．

故选D．

【点评】此题综合性较强，考查了分式、同类二次根式、等腰三角形“三线合一”、确定圆的条件等知识点．

（2002•黄石）下列命题中，错误的命题是（　　）

A．对角线互相平分的四边形是平行四边形

B．等弧所对的圆周角相等

C．经过三点一定可作圆

D．若一个梯形内接于圆，则它是等腰梯形

【考点】确定圆的条件；平行四边形的判定；等腰梯形的判定；圆周角定理．

【分析】利用平行四边形的性质判定和圆的有关知识分析．

【解答】解：A、对角线互相平分的四边形是平行四边形，此选项正确；

B、等弧所对的圆周角相等，此选项正确；

C、经过不在同一直线的三点一定可作圆，故此选项错误；

D、若一个梯形内接于圆，则它是等腰梯形，此选项正确．

故选C．

【点评】本题综合考查了平行四边形的圆的有关知识．学生对这些基础性的知识要牢固掌握．

（2006•黄石）正方形的四个顶点和它的中心共5个点能确定　5　个不同的圆．

【考点】确定圆的条件．

【专题】压轴题．

【分析】根据不在同一条直线上的三点可以确定一个圆分析得出．

【解答】解：正方形的四个顶点和它的中心的点的距离相等，中心与一边的两个端点可以确定一个圆，正方形有四条边，因而有四个圆；而正方形的四个顶点都在以中心为圆心的圆上，因而能确定5个不同的圆．

【点评】本题主要考查了确定圆的条件，不在同一条直线上的三点可以确定一个圆．

（2005•苏州）如图，直角坐标系中一条圆弧经过网格点A，B，C，其中B点坐标为（4，4），则该圆弧所在圆的圆心坐标为　（2，0）　．

[image: image23.png]



【考点】确定圆的条件；坐标与图形性质．

【专题】网格型．

【分析】根据垂径定理的推论：弦的垂直平分线必过圆心，可以作弦AB和BC的垂直平分线，交点即为圆心．

【解答】解：根据垂径定理的推论：弦的垂直平分线必过圆心，

[image: image24.png]



可以作弦AB和BC的垂直平分线，交点即为圆心．

如图所示，则圆心是（2，0）．

故答案为：（2，0）

【点评】能够根据垂径定理的推论得到圆心的位置．

（2005•江西）平面直角坐标系中，点A（2，9）、B（2，3）、C（3，2）、D（9，2）在⊙P上．

（1）在图中清晰标出点P的位置；

（2）点P的坐标是　（6，6）　．

[image: image25.png]



【考点】确定圆的条件；坐标与图形性质．

【分析】点P的坐标是弦AB，CD的垂直平分线的交点．

【解答】解：弦AB的垂直平分线是y=6，弦CD的垂直平分线是x=6，因而交点P的坐标是（6，6）．

[image: image26.png]



【点评】理解圆心是圆的垂直平分线的交点，是解决本题的关键．

（1999•武汉）不在同一直线上的三个点确定一个圆，说法是：　正确　的．

【考点】确定圆的条件．

【分析】根据不在同一直线上的三个点确定一个圆判断．

【解答】解：不在同一直线上的三个点确定一个圆．正确．

【点评】本题考查的是确定圆的条件．

（2010•济宁）如图，AD为△ABC外接圆的直径，AD⊥BC，垂足为点F，∠ABC的平分线交AD于点E，连接BD，CD．

（1）求证：BD=CD；

（2）请判断B，E，C三点是否在以D为圆心，以DB为半径的圆上？并说明理由．

[image: image27.png]



【考点】确定圆的条件；圆心角、弧、弦的关系．

【专题】证明题；探究型．

【分析】（1）利用等弧对等弦即可证明．

（2）利用等弧所对的圆周角相等，∠BAD=∠CBD再等量代换得出∠DBE=∠DEB，从而证明DB=DE=DC，所以B，E，C三点在以D为圆心，以DB为半径的圆上．

【解答】（1）证明：∵AD为直径，AD⊥BC，

∴由垂径定理得：[image: image28.png]



∴根据圆心角、弧、弦之间的关系得：BD=CD．

[image: image29.png]



（2）解：B，E，C三点在以D为圆心，以DB为半径的圆上．

理由：由（1）知：[image: image30.png]


，

∴∠1=∠2，

又∵∠2=∠3，

∴∠1=∠3，

∴∠DBE=∠3+∠4，∠DEB=∠1+∠5，

∵BE是∠ABC的平分线，

∴∠4=∠5，

∴∠DBE=∠DEB，

∴DB=DE．

由（1）知：BD=CD

∴DB=DE=DC．

∴B，E，C三点在以D为圆心，以DB为半径的圆上．（7分）

【点评】本题主要考查等弧对等弦，及确定一个圆的条件．

（2010•本溪）如图①，在直角坐标系中，点A的坐标为（1，0），以OA为边在第一象限内作正方形OABC，点D是x轴正半轴上一动点（OD＞1），连接BD，以BD为边在第一象限内作正方形DBFE，设M为正方形DBFE的中心，直线MA交y轴于点N．如果定义：只有一组对角是直角的四边形叫做损矩形．

（1）试找出图1中的一个损矩形；

（2）试说明（1）中找出的损矩形的四个顶点一定在同一个圆上；

（3）随着点D位置的变化，点N的位置是否会发生变化？若没有发生变化，求出点N的坐标；若发生变化，请说明理由；

（4）在图②中，过点M作MG⊥y轴于点G，连接DN，若四边形DMGN为损矩形，求D点坐标．

[image: image31.png]aq





【考点】确定圆的条件；正方形的性质．

【专题】压轴题；新定义．

【分析】（1）根据题中给出的损矩形的定义，从图找出只有一组对角是直角的四边形即可；

（2）证明四边形BADM四个顶点到BD的中点距离相等即可；

（3）利用同弧所对的圆周角相等可得∠MAD=∠MBD，进而得到OA=ON，那么就求得了点N的坐标；

（4）根据正方形的性质及损矩形含有的直角，利用勾股定理求解．

【解答】解：（1）从图中我们可以发现四边形ADMB就是一个损矩形．

∵点M是正方形对角线的交点，

∴∠BMD=90°，

∵∠BAD=90°，

∴四边形ADMB就是一个损矩形．

（2）取BD中点H，连接MH，AH．

∵四边形OABC，BDEF是正方形，

∴△ABD，△BDM都是直角三角形，

∴HA=[image: image32.png]


BD，HM=[image: image33.png]


BD，

∴HA=HB=HM=HD=[image: image34.png]


BD，

∴损矩形ABMD一定有外接圆．

（3）∵损矩形ABMD一定有外接圆⊙H，

∴∠MAD=∠MBD，

∵四边形BDEF是正方形，

∴∠MBD=45°，

∴∠MAD=45°，

∴∠OAN=45°，

∵OA=1，

∴ON=1，

∴N点的坐标为（0，﹣1）．

（4）延长AB交MG于点P，过点M作MQ⊥x轴于点Q，

设点MG=x，则四边形APMQ为正方形，

∴PM=AQ=x﹣1，

∴OG=MQ=x﹣1，

∵△MBP≌△MDQ，

∴DQ=BP=CG=x﹣2，

∴MN2=2x2，

ND2=（2x﹣2）2+12，

MD2=（x﹣1）2+（x﹣2）2，

∵四边形DMGN为损矩形，

∴2x2=（2x﹣2）2+12+（x﹣1）2+（x﹣2）2，

∴2x2﹣7x+5=0，

∴x=2.5或x=1（舍去），

∴OD=3，

∴D点坐标为（3，0）．
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[image: image36.png]



【点评】解决本题的关键是理解损矩形的只有一组对角是直角的性质，综合考查了四点共圆的判定及勾股定理的应用．

（2009•荆门）如图，在▱ABCD中，∠BAD为钝角，且AE⊥BC，AF⊥CD．

（1）求证：A、E、C、F四点共圆；

（2）设线段BD与（1）中的圆交于M、N．求证：BM=ND．

[image: image37.png]



【考点】确定圆的条件；平行四边形的性质．

【专题】证明题．

【分析】（1）只要证明A、E、C、F四点所构成的四边形的对角互补，则该四点共圆．

（2）连接AC交BD于O，则O是该圆的圆心，OM=ON，所以易证BM=ND．

【解答】证明：（1）∵AE⊥BC，AF⊥CD，

∴∠AEC=∠AFC=90°．

∴∠AEC+∠AFC=180°．

∴A、E、C、F四点共圆；

（2）由（1）可知，∠AEC=90°，则AC是直径，

设AC、BD相交于点O；

∵ABCD是平行四边形，

∴O为圆心，OB=OD，

∴OM=ON，

∴OB﹣OM=OD﹣ON，

∴BM=DN．

[image: image38.png]



【点评】本题主要考查了四点共圆的判定条件及平行四边形的性质．

（2008•巴中）已知：如图，在△ABC中，点D是∠BAC的角平分线上一点，BD⊥AD于点D，过点D作DE∥AC交AB于点E．求证：点E是过A，B，D三点的圆的圆心．

[image: image39.png]



【考点】确定圆的条件；等腰三角形的判定．

【专题】证明题．

【分析】要求证：点E是过A，B，D三点的圆的圆心，只要证明AE=BE=DE即可，可以根据等角对等边可以证得．

【解答】证明：∵点D在∠BAC的平分线上，

∴∠1=∠2．（1分）

又∵DE∥AC，

∴∠2=∠3，

∴∠1=∠3．（2分）

∴AE=DE．（3分）

又∵BD⊥AD于点D，

∴∠ADB=90°．（4分）

∴∠EBD+∠1=∠EDB+∠3=90°．（5分）

∴∠EBD=∠EDB．（6分）

∴BE=DE．（7分）

∴AE=BE=DE．（8分）

∵过A，B，D三点确定一圆，又∠ADB=90°，

∴AB是A，B，D所在的圆的直径．（9分）

∴点E是A，B，D所在的圆的圆心．（10分）

[image: image40.png]



【点评】本题主要考查了等腰三角形的判定方法，等角对等边．

（2002•扬州）如图所示，破残的圆形轮片上，弦AB的垂直平分线交弧AB于点C，交弦AB于点D．已知：AB=24cm，CD=8cm．

（1）求作此残片所在的圆（不写作法，保留作图痕迹）；

（2）求（1）中所作圆的半径．

[image: image41.png]



【考点】确定圆的条件．

【专题】作图题．

【分析】（1）、由垂径定理知，垂直于弦的直径是弦的中垂线，故作AC，BC的中垂线交于点O，则点O是弧ACB所在圆的圆心；

（2）、在Rt△OAD中，由勾股定理可求得半径OA的长．

【解答】解：（1）作弦AC的垂直平分线与弦AB的垂直平分线交于O点，以O为圆心OA长为半径作圆O就是此残片所在的圆，如图．

[image: image42.png]



（2）连接OA，设OA=x，AD=12cm，OD=（x﹣8）cm，

则根据勾股定理列方程：

x2=122+（x﹣8）2，

解得：x=13．

答：圆的半径为13cm．

[image: image43.png]



【点评】本题利用了垂径定理，中垂线的性质，勾股定理求解．

（1999•辽宁）过A，B，C三点，能否确定一个圆？如果能，请作出圆，并写出作法；如果不能，请用反证法加以证明．

【考点】确定圆的条件；反证法．

【专题】作图题．

【分析】（1）根据确定圆的条件及三角形外接圆的作法作图即可．

（2）利用反证法进行证明即可．

【解答】解：（1）如果A、B、C三点不在同一条直线上，就能确定一个圆，

作法：

①连接AB，作线段AB的垂直平分线DE；

②连接BC，作线段BC的垂直平分线FG，交DE于点O；

③以O为圆心，OB为半径作圆．⊙O就是过A、B、C三点的圆．

（2）如果A、B、C三点在同一条直线上，就不能确定一个圆，

假设过A、B、C三点可以作圆，设这个圆心为O，

由点的轨迹可知，点O在线段AB的垂直平分线l′上，

并且在线段BC的垂直平分线l″上，

即点O为′与l″的交点，

这与“过一点只有一条直线与已知直线垂直”相矛盾，

所以，过同一条直线上的三点A、B、C不能作圆．
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【点评】此题比较复杂，考查的是确定圆的条件及反证法，涉及面较广，但难度适中．

（2011•浙江校级自主招生）如图，设AD，BE，CF为三角形ABC的三条高，若AB=6，BC=5，EF=3，则线段BE的长为（　　）

[image: image46.png]



A．[image: image47.png]



B．4
C．[image: image48.png]21




D．[image: image49.png]24




【考点】确定圆的条件；相似三角形的判定与性质；锐角三角函数的定义．

【专题】压轴题．

【分析】此题考查了直角三角形的性质和三角函数的性质．

【解答】解：∵AD，BE，CF为△ABC的三条高，易知B，C，E，F四点共圆

∴△AEF∽△ABC

∴[image: image50.png]


，即cos∠BAC=[image: image51.png]



∴sin∠BAC=[image: image52.png]



∴在Rt△ABE中，BE=ABsin∠BAC=6[image: image53.png]


=[image: image54.png]24



．

故选D．

【点评】本题是一道根据直角三角形的性质结合角的三角函数求解的综合题，要注意圆的性质应用；要注意数形结合思想的应用．

（2010•乌鲁木齐）如图，在平面直角坐标系中，点A、B、C的坐标分别为（1，4）、（5，4）、（1，﹣2），则△ABC外接圆的圆心坐标是（　　）

[image: image55.png]



A．（2，3）
B．（3，2）
C．（1，3）
D．（3，1）

【考点】确定圆的条件；坐标与图形性质．

【专题】压轴题．

【分析】根据垂径定理的推论“弦的垂直平分线必过圆心”，作两条弦的垂直平分线，交点即为圆心．

【解答】解：根据垂径定理的推论，则

作弦AB、AC的垂直平分线，交点O1即为圆心，且坐标是（3，1）．

故选D．

[image: image56.png]



【点评】此题考查了垂径定理的推论，能够准确确定一个圆的圆心．

（2010•乐山）如图所示，一圆弧过方格的格点A、B、C，试在方格中建立平面直角坐标系，使点A的坐标为（﹣2，4），则该圆弧所在圆的圆心坐标是（　　）

[image: image57.png]



A．（﹣1，2）
B．（1，﹣1）
C．（﹣1，1）
D．（2，1）

【考点】确定圆的条件；坐标与图形性质．

【专题】压轴题；网格型．

【分析】连接AB、AC，作出AB、AC的垂直平分线，其交点即为圆心．

【解答】解：如图所示，

∵AW=1，WH=3，

∴AH=[image: image58.png]


=[image: image59.png]


；

∵BQ=3，QH=1，

∴BH=[image: image60.png]


=[image: image61.png]


；

∴AH=BH，

同理，AD=BD，

所以GH为线段AB的垂直平分线，

易得EF为线段AC的垂直平分线，

H为圆的两条弦的垂直平分线的交点，

则BH=AH=HC，

H为圆心．

于是则该圆弧所在圆的圆心坐标是（﹣1，1）．

故选C．

[image: image62.png]



【点评】根据线段垂直平分线上的点到这条线段两端点的距离相等，找到圆的半径，半径的交点即为圆心．

（2010•台湾）如图所示，△ABC中，∠B=90°，AB=21，BC=20．若有一半径为10的圆分别与AB、BC相切，则下列何种方法可找到此圆的圆心（　　）
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A．∠B的角平分线与AC的交点

B．AB的中垂线与BC中垂线的交点

C．∠B的角平分线与AB中垂线的交点

D．∠B的角平分线与BC中垂线的交点

【考点】确定圆的条件；圆的认识．

【专题】压轴题．

【分析】因为圆分别与AB、BC相切，所以圆心到AB、CB的距离一定相等，都等于半径．而到角的两边距离相等的点在角的平分线上，圆的半径为10，所以圆心到AB的距离为10．因为BC=20，所以BC的中垂线上的点到AB的距离为10，所以∠B的角平分线与BC的中垂线的交点即为圆心．

【解答】解：∵圆分别与AB、BC相切，

∴圆心到AB、CB的距离都等于半径，

∵到角的两边距离相等的点在角的平分线上，

∴圆心定在∠B的角平分线上，

∵因为圆的半径为10，

∴圆心到AB的距离为10，

∵BC=20，

又∵∠B=90°，

∴BC的中垂线上的点到AB的距离为10，

∴∠B的角平分线与BC的中垂线的交点即为圆心．

故选D．
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【点评】本题考查的是圆的确定，运用角平分线的判定和平行线的性质来解题，题目难度中等．

（2008•雅安）下列叙述正确的是（　　）

A．三点确定一个圆

B．对角线相等的四边形为矩形

C．顺次连接四边形各边中点得到的四边形是平行四边形

D．相等的圆心角所对的弧相等，所对的弦也相等

【考点】确定圆的条件；平行四边形的判定；矩形的判定；圆心角、弧、弦的关系．

【专题】压轴题．

【分析】根据确定圆的条件，矩形的判定定理，圆心角定理以及三角形的中位线定理即可作出判断．

【解答】解：A、不在同一直线上的三点确定一个圆，故选项错误；

B、对角线相等的平行四边形是矩形，故选项错误；

     C、E、F、G、H是四边形ABCD的中点，连接AC，

∵E、H是AD、CD的中点，

∴EH∥AC，EH=[image: image65.png]


AC，

    同理FG∥AC，FG=[image: image66.png]


AC，

∴EH∥FG，EF=FG，

∴四边形EFGH是平行四边形．

故顺次连接四边形各边中点得到的四边形是平行四边形，是正确的．

故选项正确；

D、同圆或等圆中，相等的圆心角所对的弧相等，所对的弦相等，故选项错误．

故选C．

【点评】本题考查了确定圆的条件，矩形的判定定理，圆心角定理以及三角形的中位线定理，正确掌握定理是关键．

（2012•拱墅区校级模拟）在△AOB中，AB=OB=2，△COD中，CD=OC=3，∠ABO=∠DCO．连接AD、BC，点M、N、P分别为OA、OD、BC的中点．

①若A、O、C三点在同一直线上，且∠ABO=2α，则[image: image67.png]


=　2sinα　（用含有α的式子表示）；

②固定△AOB，将△COD绕点O旋转，PM最大值为　[image: image68.png]


　．

[image: image69.png]PA




【考点】确定圆的条件；等腰三角形的性质；梯形中位线定理；相似三角形的判定与性质．

【专题】综合题；压轴题．

【分析】（1）连接BM、CN，则BM⊥OA，CN⊥OD，由四点共圆的判定知点B、C、M、N在以BC为直径的圆，且有MP=PN=BC÷2，而MN是△AOD的中位线，有MN等于AD的一半，故AD：BC=MN：PM，而可求得△PMN∽△BAO，有MN：PN=AO：AB=2sinα，从而求得AD：BC的值；

（2）当DC∥AB时，即四边形ABCO是梯形时，PM有最大值，由梯形的中位线的公式可求解．

【解答】解：连接BM、CN，

由题意知BM⊥OA，CN⊥OD，∠AOB=∠COD=90°﹣α，

∵A、O、C三点在同一直线上，

∴B、O、D三点也在同一直线上，

∴∠BMC=∠CNB=90°，

∵P为BC中点，

∴在Rt△BMC中，PM=[image: image70.png]


BC，在Rt△BNC中，PN=[image: image71.png]


BC，

∴PM=PN，

∴B、C、N、M四点都在以点P为圆心，[image: image72.png]


BC为半径的圆上，

∴∠MPN=2∠MBN，

又∵∠MBN=[image: image73.png]


∠ABO=α，

∴∠MPN=∠ABO，

∴△PMN∽△BAO，

∴[image: image74.png]M_AC
PN BA



，

由题意知MN=[image: image75.png]


AD，PM=[image: image76.png]


BC，

∴[image: image77.png]AD_Mk
BC PN



，

∴[image: image78.png]AD_AC
BC BA



，

在Rt△BMA中，[image: image79.png]ol



=sinα，

∵AO=2AM，

∴[image: image80.png]


=2sinα，

∴[image: image81.png]


=2sinα；

（2）当OC∥AB时，即四边形ABCO是梯形时，PM有最大值．

PM=（AB+CD）÷2=（2+3）÷2=[image: image82.png]


．

[image: image83.png]



【点评】本题利用了相似三角形的性质和等腰三角形的性质：三线合一、四点共圆的判定、正弦的概念、梯形的中位线的性质求解

（2006•黄石）正方形的四个顶点和它的中心共5个点能确定　5　个不同的圆．

【考点】确定圆的条件．

【专题】压轴题．

【分析】根据不在同一条直线上的三点可以确定一个圆分析得出．

【解答】解：正方形的四个顶点和它的中心的点的距离相等，中心与一边的两个端点可以确定一个圆，正方形有四条边，因而有四个圆；而正方形的四个顶点都在以中心为圆心的圆上，因而能确定5个不同的圆．

【点评】本题主要考查了确定圆的条件，不在同一条直线上的三点可以确定一个圆．

（2012•泰兴市一模）定义：只有一组对角是直角的四边形叫做损矩形，连接它的两个非直角顶点的线段叫做这个损矩形的直径．

（1）如图1，损矩形ABCD，∠ABC=∠ADC=90°，则该损矩形的直径是线段　AC　．

（2）在线段AC上确定一点P，使损矩形的四个顶点都在以P为圆心的同一圆上（即损矩形的四个顶点在同一个圆上），请作出这个圆，并说明你的理由．友情提醒：“尺规作图”不要求写作法，但要保留作图痕迹．

（3）如图2，△ABC中，∠ABC=90°，以AC为一边向形外作菱形ACEF，D为菱形ACEF的中心，连接BD，当BD平分∠ABC时，判断四边形ACEF为何种特殊的四边形？请说明理由．若此时AB=3，BD=[image: image84.png]


，求BC的长．
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【考点】确定圆的条件；菱形的性质；正方形的判定．

【专题】压轴题；新定义．

【分析】（1）根据题中给出的定义，由于∠DAB和∠DCB不是直角，因此AC就是损矩形的直径．

（2）根据直角三角形斜边上中线的特点可知：此点应是AC的中点，那么可作AC的垂直平分线与AC的交点就是四边形外接圆的圆心．

（3）本题可用面积法来求解，具体思路是用四边形ABCD面积的不同表示方法来求解，四边形ABCD的面积=三角形ABD的面积+三角形BCD的面积=三角形ABC的面积+三角形ADC的面积；三角形ABD的面积已知了AB的长，那么可过D作AB边的高，那么这个高就应该是BD•sin45°，以此可得出三角形ABD的面积；三角形BDC的面积也可用同样的方法求解，只不过AB的长，换成了BC；再看三角形ABC的面积，已知了AB的长，可用含BC的式子表示出ABC的面积；而三角形ACD的面积，可用正方形面积的四分之一来表示；而正方形的边长可在直角三角形ABC中，用勾股定理求出．因此可得出关于BC的方程，求解即可得出BC的值．

【解答】解：（1）只有一组对角是直角的四边形叫做损矩形，连接它的两个非直角顶点的线段叫做这个损矩形的直径．因此AC是该损矩形的直径；

（2）作图如图：

[image: image86.png]N




∵点P为AC中点，

∴PA=PC=[image: image87.png]


AC．

∵∠ABC=∠ADC=90°，

∴BP=DP=[image: image88.png]


AC，

∴PA=PB=PC=PD，

∴点A、B、C、D在以P为圆心，[image: image89.png]


AC为半径的同一个圆上；

（3）∵菱形ACEF，

∴∠ADC=90°，AE=2AD，CF=2CD，

∴四边形ABCD为损矩形，

∴由（2）可知，点A、B、C、D在同一个圆上．

∵BD平分∠ABC，

∴∠ABD=∠CBD=45°，

∴[image: image90.png]


，

∴AD=CD，

∴四边形ACEF为正方形．

∵BD平分∠ABC，BD=[image: image91.png]


，

∴点D到AB、BC的距离h为4，

∴S△ABD=[image: image92.png]


AB×h=2AB=6，

S△ABC=[image: image93.png]


AB×BC=[image: image94.png]


BC，

S△BDC=[image: image95.png]


BC×h=2BC，S△ACD=[image: image96.png]


S正方形ACEF=[image: image97.png]


AC2=[image: image98.png]


（BC2+9），

∵S四边形ABCD=S△ABC+S△ADC=S△ABD+S△BCD
∴[image: image99.png]


BC+[image: image100.png]


（BC2+9）=6+2BC

∴BC=5或BC=﹣3（舍去），

∴BC=5．

[image: image101.png]B




【点评】本题主要考查了菱形的性质，正方形的判定，圆的内接四边形等知识点．（3）中如果无法直接求出线段的长，可通过特殊的三角形用面积法来求解．

（2010•本溪）如图①，在直角坐标系中，点A的坐标为（1，0），以OA为边在第一象限内作正方形OABC，点D是x轴正半轴上一动点（OD＞1），连接BD，以BD为边在第一象限内作正方形DBFE，设M为正方形DBFE的中心，直线MA交y轴于点N．如果定义：只有一组对角是直角的四边形叫做损矩形．

（1）试找出图1中的一个损矩形；

（2）试说明（1）中找出的损矩形的四个顶点一定在同一个圆上；

（3）随着点D位置的变化，点N的位置是否会发生变化？若没有发生变化，求出点N的坐标；若发生变化，请说明理由；

（4）在图②中，过点M作MG⊥y轴于点G，连接DN，若四边形DMGN为损矩形，求D点坐标．
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【考点】确定圆的条件；正方形的性质．

【专题】压轴题；新定义．

【分析】（1）根据题中给出的损矩形的定义，从图找出只有一组对角是直角的四边形即可；

（2）证明四边形BADM四个顶点到BD的中点距离相等即可；

（3）利用同弧所对的圆周角相等可得∠MAD=∠MBD，进而得到OA=ON，那么就求得了点N的坐标；

（4）根据正方形的性质及损矩形含有的直角，利用勾股定理求解．

【解答】解：（1）从图中我们可以发现四边形ADMB就是一个损矩形．

∵点M是正方形对角线的交点，

∴∠BMD=90°，

∵∠BAD=90°，

∴四边形ADMB就是一个损矩形．

（2）取BD中点H，连接MH，AH．

∵四边形OABC，BDEF是正方形，

∴△ABD，△BDM都是直角三角形，

∴HA=[image: image103.png]


BD，HM=[image: image104.png]


BD，

∴HA=HB=HM=HD=[image: image105.png]


BD，

∴损矩形ABMD一定有外接圆．

（3）∵损矩形ABMD一定有外接圆⊙H，

∴∠MAD=∠MBD，

∵四边形BDEF是正方形，

∴∠MBD=45°，

∴∠MAD=45°，

∴∠OAN=45°，

∵OA=1，

∴ON=1，

∴N点的坐标为（0，﹣1）．

（4）延长AB交MG于点P，过点M作MQ⊥x轴于点Q，

设点MG=x，则四边形APMQ为正方形，

∴PM=AQ=x﹣1，

∴OG=MQ=x﹣1，

∵△MBP≌△MDQ，

∴DQ=BP=CG=x﹣2，

∴MN2=2x2，

ND2=（2x﹣2）2+12，

MD2=（x﹣1）2+（x﹣2）2，

∵四边形DMGN为损矩形，

∴2x2=（2x﹣2）2+12+（x﹣1）2+（x﹣2）2，

∴2x2﹣7x+5=0，

∴x=2.5或x=1（舍去），

∴OD=3，

∴D点坐标为（3，0）．
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【点评】解决本题的关键是理解损矩形的只有一组对角是直角的性质，综合考查了四点共圆的判定及勾股定理的应用．

